

# 綜合性學術期刊的特色化發展

周聯合

相對於專業性學術期刊的良好發展勢頭，綜合性學術期刊確實面臨著挑戰。不管是作者隊伍還是讀者群，在尋找學術成果發表平臺和學術成果檢索載體時，都會重點考慮專業期刊，這是不爭的事實。但是，綜合性學術期刊的價值決不會因為這一問題而喪失，因為基於人們精神生活的豐富性、複雜性和整體性，人文社會科學的研究絕不能陶醉於學科間的自我封閉，學科的劃分亦非畫地為牢的藩籬，不管是論文的作者還是讀者，對於綜合性學術期刊所“綜合”展示的學術成果和學術發展態勢，是不能也不應該忽視的。因此，綜合性學術期刊自有其學術的、文化的、歷史的價值。而在數字化時代，綜合性學術期刊所面對的並非全是“危”而沒有“機”，有學者敏銳地指出，“在數字化平臺上，專業性學術雜誌和綜合性學術雜誌被檢索、被閱讀的機會實際上是平等的”。論文是否被閱讀、被下載，是否能發揮其作為學術成果的影響力，關鍵在於論文本身的質量而不在於其是發表於專業性學術期刊還是綜合性學術期刊，即所謂“質量為王”。同時，綜合性大學、綜合性研究機構的存在，也使綜合性學術期刊的存在和發展具備了充分條件。不管學科、專業如何發展，學術評價體系如何變化，類似於《中國社會科學》、《北京大學學報》這樣的綜合性學術期刊必將繼續存在和發展。

另一方面，綜合性學術期刊要提升和堅守自己的學術品位和學術價值，卻又不能不走特色化發展之路。事實上，每一種學術期刊，必有其特有的地域、歷史、文化、人文環境，這些特有的環境和條件因素自然會表現於刊物之內容與形式上。更何況，學術期刊作為主辦單位和編輯團隊的“產品”，要有“銷路”和“市場”，要有學術史上的價值，也必須有其特色，否則，難免某種程度的湮沒。因此，期刊主辦單位和編輯團隊對於刊物特色的主動把握和創設，對於學術期刊的發展至為關鍵，而這對於綜合性學術期刊來說尤其重要。惟其具有特色，才能在專業性學術期刊的壓力下、在綜合性學術期刊之間的激烈競爭中脫穎而出。《澳門理工學報》改版以後，其特色化的發展思路給我們留下了深刻印象。作為地處南海之濱的後起之秀，《澳門理工學報》不走傳統大刊的老路，而是突出特色，跳躍式發展，表現出了後來居上的氣勢。

首先是特有的辦刊理念。《澳門理工學報》以澳門理工學院“紮根澳門，背靠祖國，面向世界，爭創一流”的理念為辦刊理念，以“博通今古，融貫中西，闡發學理，傳播學術，集思廣益，以資考鏡”為辦刊旨趣，既有鮮明的澳門特色，又有強烈的學術自覺。澳門中西方文化的交流與融合時間長，又是“一國兩制”下的特別行政區，其特有的政治、法律、經濟、文化、社會環境，其國際視野和特區思維，其來自祖國的傳統文化，其來自歐陸的人文精神，一起滋養、澆灌著《澳門理工學報》這塊學術園地。《澳門理工學報》對於港澳研究，對於地域文化，對於多元文化，對於文化的交流與融合都給予了強烈的關注，在刊物的內容上體現出鮮明的個性特色。即使從刊物的裝幀設計、版式設計、欄目配置、文字處理等技術方面，也不難看出刊物蘊含的“澳門理工”元素，體會出其海納百川、追求真理、傳播學術、融貫中西、光大文化的胸懷。

其次是獨特的欄目設計。面對專業性學術期刊的競爭優勢，面對期刊國際化、數字化大潮以及各種傳播技術發展所帶來的衝擊，綜合性學術期刊只有堅持“內容為王”、“質量第一”的理念，才能擁有屬於自己的一片藍天。而只有在內容上體現出自己的鮮明特色，綜合性學術期刊的特色化發展才能最終落到實處。期刊界公認，專題化是綜合性學術期刊揚長避短的發展方向，是個好辦法。《澳門理工學報》正是通過學術專欄和專題的設置來體現自己的學術特色，既適應學術期刊的發展潮流，又注重突出自己的個性，在這一點上，《澳門理工學報》是極其用心的。它的欄目設置是深思熟慮的結果，體現了編輯部的匠心獨運，真正體現了“有學術的思想和有思想的學術”。有關的專欄安排堅持了有所為、有所不為的原則。比如，“名家專論”欄目，選用的都是學術名家的佳作，努力推出刊物的“拳頭產品”，這對於迅速提升刊物的學術水平與學術影響，效果明顯。當然，這一欄目的成功運作必須依賴辦刊者本身的學術地位、學術影響和在期刊界的人脈資源，欄目的成功是建基於辦刊者的才識之上的。再如，“港澳研究”欄目，這是《澳門理工學報》真正的特色欄目和重點欄目，其學術理論價值自不必說，在實踐我國“一國兩制”偉大構想的進程中，本欄目研究成果展示的現實意義和深遠的歷史意義亦不言自明。同時，這個欄目也是刊物“紮根澳門”理念的具體實踐。這個欄目的容量是非常大的，涉及經濟學、政治學、社會學、歷史學、哲學、法學、文學等學科，特色鮮明，又範圍廣泛，可謂伸縮自如，發揮空間極大。又如“總編視角”欄目，這是辦刊者學術資源的典型發揮，獨一無二。沒有主編特有的辦刊經歷、人脈資源、學術地位，單有想法是做不出這種“產品”的，可謂特色之特色。今後，涉及到港澳研究、學術期刊發展等問題，我們恐怕不能不看《澳門理工學報》的“港澳研究”和“總編視角”這兩個欄目了，這就是把綜合性期刊辦出了專業性期刊的效果。這兩個欄目將來在學術史上必有其地位。從版式上看，這幾個特色欄目在目錄的位置擺放，都是經過慎重考慮的，位置固定，字體醒目，以突出其特色。這種專欄的設置對於固定作者和讀者群，形成刊物特色極為重要。

再次是特有的國際化條件。澳門的中、西方文化交流與融合源遠流長。今天，澳門作為中國的特別行政區，其經濟、社會、文化發展中的國際化特點自非祖國內地可比，與國際接軌在這裡絕非空話或矯情。葡國文化乃至歐陸文化在這裡也已歷數百年的發展、演進、融合。澳門理工學院和澳門本地的其他高校、研究機構，來自境外的教職員工和科研人員為數不少，他們作為作者和讀者群，既是《澳門理工學報》的資源，自然也會強化其國際化特色。至於與歐、美等海外的高校、科研機構及其科研人員的聯繫與交流，《澳門理工學報》更具有其得天獨厚的優勢，與香港、台灣地區的交往就更方便了。因此，《澳門理工學報》的稿源、稿件處理以及研究對象、研究角度、研究規範都會有更鮮明的國際化特色。誠如該院院長李向玉教授所言，“《澳門理工學報》不僅僅屬於理工學院，屬於澳門，更屬於國際人文社會科學界”。國際化已經成為了《澳門理工學報》的一大特色。

毫無疑問，《澳門理工學報》辦刊人對於期刊特色的把握和發展方向的設計，決不是“心血來潮”的靈機一動，而是建立在理性分析和審慎研究的基礎之上，更是編者學識學養、學術資源等自身優勢的發揮。劉主編曾經表示，《澳門理工學報》這個雜誌未必能很快成為名刊，但我們有的欄目應該有條件可以爭取成為名欄。正是辦刊人在綜合性學術期刊特色化發展上的這份清醒和這份明智，成就了《澳門理工學報》今天的特色，也必將成就《澳門理工學報》明天的輝煌。

（作者係廣東省社會科學院法學研究所副所長、研究員，《廣東社會科學》法學編輯，博士）